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УДК 159.923.2:316.61 

СТРАТЕГІЇ САМОСТВЕРДЖЕННЯ : ПСИХОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ 

Матеюк Олександр, здобувач ОС «магістр» 

 спеціальності 053 «Психологія», 1 курс, РДГУ 

Керівник: Корчакова Н. В., доктор психологічних наук, професор 

 

Постановка проблеми. Питання феномену стратегій самоствердження ідентифікується з 
особливостями фіксації особистістю унікального способу життя в соціумі. У даній статті 
самоствердження особистості розглядається в контексті факторної природи, що включає 
наступні три стратегії: самопригнічення, конструктивність і агресивність.  

Мета дослідження: проаналізувати стратегії самоствердження підлітків, які виховуються 
в умовах деривації дитячо-батьківських стосунків. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У своїх наукових доробках І. С. Булах 
вважає, що самоствердження особистості «набирає» все більшої значущості, так званих 
«обертів» саме в підлітковому віці і «розвивається» далі. На її думку, сутнісною «тканиною» 
самоствердження молодої людини є її особистісне зростання. В розумінні автора, «особистісне 

зростання підлітка являє собою процес самоусвідомлення та ціннісного ставлення до власного 
Я, що актуалізує нові рівні відкриття в самому собі моральних якостей і моральних почуттів та 
піднімає особистість до осмисленого переживання власних дій, як вільних, відповідальних 
учинків» [1, с. 142]. 

Стратегія самопригнічення – може проявлятись в конформній установці по відношенню 
до групи, у пошуку сильного лідера, полі залежності, у проявах гіпервідповідальності, 
мазохізму. У представників даної групи домінує механізм заперечення. Прагнення до 
саморозкриття і самовираження має низькі значення. Стратегія конструктивного 
самоствердження, як правило, проявляється у вмінні вирішувати проблеми, притаманності 
обґрунтованого ризику, у спонтанних проявах своїх здібностей, у творчості. Особи з вираженим 
конструктивним самоствердже6нням використовують різні механізми психологічного захисту, 
але найчастіше підходять до зрілих способів захисту, наприклад, ідентифікація. Для них 
характерне прагнення до саморозкриття і самовираження [3]. Стратегія домінування, як 
стратегія компенсації гіперпотреб в самовираженні може проявлятися у вигляді створення 
штучних перепон і пов’язаних з ними станів фрустрації у іншої людини у вигляді приховування 
від неї важливої інформації та емоційної ізоляції. 

Зростає прагнення підлітка бути самостійним, зумовлене всім ходом психічного розвитку, 
набутим життєвим досвідом та змінами в організмі, зумовленими його дозріванням. Водночас , 
підлітки гостро потребують доброзичливої й тактовної підтримки з боку дорослих, яка б 
допомагала реалізації їхнього прагнення до самостійності. 
Отож, цілком зрозумілою є педагогічна вимога організації життя підлітків таким чином, щоб 
вони засвоїли якомога більше загальнокультурних навичок дій з матеріальними предметами, 
оволоділи змістом основних форм суспільно корисної діяльності (уміли працювати, навчатися, 
займатися спортом, мистецтвом, організовувати діяльність інших людей, тощо). 

У закладі для сиріт у дитини інтенсивно формуються деякі принципово інші механізми, 
що дозволяють їй підлаштовуватись до життя в особливих умовах і тим самим ніби замінюють 
її особистість. Важливим етапам у розвитку особистості  є етап формування ідентичності – 

системи уявлень про себе, про світ і про «себе у світі». Цей етап супроводжується оформленням 
системи цінностей – тих життєвих орієнтирів, які завдяки своїй значущості і емоційній 
насиченості створюють основу для моральних бар’єрів і границь, задають життєві смисли і цілі. 
Формування системи цінностей проходить в процесі емоційно насиченого змістовного 
спілкування із значущим для даної дитини дорослим. Відсутність постійної уважної значущої 
фігури, безумовного прийняття, необхідність постійно пристосовуватись і заслуговувати 
хороше відношення, призводять до зниження активного відношення до життя у вихованців 
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сирітських закладів, не формуються власні цінності, принципи і орієнтири, натомість 
розвивається така стійка риса, як конформність, що робить цих дітей легкою здобиччю 
кримінальних структур [2]. 

Кардинальні зміни в структурі особистості підлітка зумовлюють його особливу чутливість 
до засвоєння норм, цінностей та способів поведінки, притаманних світові дорослих. Власне, 
йдеться про переорієнтацію з норм і цінностей дитячого світу на інші, дорослі, вироблення 
особистісних новоутворень, які відіграють особливу й вирішальну роль в оволодінні дитиною 
соціальною ситуацією дорослого [4, с. 240]. 

Опрацювавши наукову літературу з проблеми дослідження та визначивши психологічні 
особливості стратегії самоствердження студентів, ми встановили, що для формування у 
студентів здатності до конструктивної стратегії самоствердження необхідно сформувати 
цілісний Я-образ, відповідно до цього, підвищити рівень самоповаги, самовпевненості, 
самопослідовності, самоприйняття, покращити міжособистісні та виробничі відносини в 
колективі, знизити рівень агресивності та почуття провини й образи. З цією метою нами був 
здійснений експеримент з формування оптимальних психологічних засад здатності до 
самоствердження, тобто формування здатності до конструктивної стратегії самоствердження 
особистості. 

У цілому аналіз соціально-психологічних і психолого-педагогічних досліджень, об’єктом 
яких були переважно закриті навчально-виховні установи, дозволяє прийти до висновку про те, 
що експериментально зафіксовані в таких роботах психологічні особливості особистості і 
характер життєдіяльності груп у ситуації відносної ізоляції, традиційно розглядаються як 
наслідки специфіки умов, властивих конкретному, досліджуваному виду закритих закладів. У 
зв’язку з цим говорити про сформованість самостійних закритих установ було б явно 
передчасно. По суті, їхня сукупність поки не розглядалася як узагальнений об’єкт дослідження. 
За останнє десятиліття суспільство мало просунулося в пошуку оптимального методу 
покарання, крім ізоляції від соціуму, ізоляції від побутових обов’язків, від родини, від інших 
сфер громадянського життя. Але в розумінні ущербності існуючого інституту пенітенціарної 
системи, системи тотальної регламентації приватного простору зроблені деякі кроки. 

Система перевиховання неповнолітніх у виховних закладах закритого типу в сучасних 
умовах малоефективна також і з педагогічної точки зору, тому що достатньо великий відсоток 
неповнолітніх, які відбували покарання в місцях позбавлення волі, повторно здійснюють 
протизаконні дії. Зрозуміло, що дане явище, як правило, в першу чергу пояснюється соціально-

економічними факторами. Однак, можна припускати, що традиційне психолого-педагогічне 
забезпечення установ закритого типу вичерпало свій ресурс, тому що не впливає позитивно на 
сферу свідомості неповнолітнього. Разом з тим, відсутня і система психолого-педагогічної 
підтримки таких неповнолітніх у соціальній інфраструктурі. Проблема «стигматизації» 
потребує окремого обговорення. 

У дитячих будинках, школах-інтернатах і професійно спеціалізованих установах 
інтернатного типу досить чітко виражене протистояння полярних страт, однак це не знижує 
інтенсивності спілкування їхніх представників один з одним, тому що в закритих 
співтовариствах цього типу щоденний тісний, хоча, нерідко, і конфронтаційний, за своїм 
характером, контакт кожного з кожним є нормою внутрішньо-групового життя, що визначено 
феноменом постійної публічності. 

Висновки. Підлітковий вік – дуже важливий період у розвитку ідеалів особистості. Згідно 
огляду Й.Лангмейера і З.Матейчика, у вихованців сирітських закладів при нормальному 
фізичному розвитку відмічається дефіцит мовного розвитку і соціалізації. В деяких 
дослідженнях були отримані дані про те, що при наявності сприятливих умов когнітивний 
розвиток дитини у сирітських закладах не відрізнявся від такого, як  у дітей, що виховуються в 
сім’ї. Різні дослідники вказують, що діти в сирітських закладах мають в середньому більш 
низьку самооцінку в порівнянні з дітьми, що живуть в сім’ї, причому, відмічається мінусова 
кореляція між рівнем самооцінки і тривалістю перебування в дитячому будинку (чим довше 
перебування, тим нижча самооцінка). 
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Проблема особистісного зростання в умовах депривації соціальної взаємодії є однією з 
актуальних в українському суспільстві. Необхідність її вирішення продиктована низкою 
суспільних негараздів: зокрема, збільшенням кількості підлітків, які виховуються в інтернатних 
закладах для дітей–сиріт і дітей позбавлених батьківської опіки; зростанням девіацій 
материнської поведінки; збільшенням кількості дітей-волоцюг. Звідси, стає зрозуміло, 
наскільки актуальне вирішення даної проблеми у всіх аспектах, в тому числі і в дослідницькому 

також.  

Самоствердження – універсальна потреба людини (її випробовує кожний). Будучи 
необхідною передумовою існування людської особистості. Воно пронизує все наше життя – від 
її вищих виявів до гранично нижчих. Ця могутня сила, вона може діяти по-різному: може 
творити чудеса, підносячи людину до висот, а може і зруйнувати його повністю. Без 
самоствердження як процесу і результату, немає, і не може бути людини. Тому так необхідно 
вивчати даний процес Але ґрунтовних робіт з даного питання дуже мало, майже немає. За 
допомогою нашого дослідження ми постараємося виявити даний взаємозв'язок і продукувати 
ряд рекомендацій для усунення даної проблематики. Перспективним напрямком подальшої 
роботи вважаємо впровадження у навчально-виховний процес та апробацію  програми у вищих 
навчальних закладах. 
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Постановка проблеми. Мова і мовлення – основа життєдіяльності людей у соціальних 
спільнотах. Оцінюючи їх значення І.П.Павлов зазначав, що слова мають таке ж сигнальне 
значення як і предмети чи явища оточуючого світу. У його теорії детермінуючий вплив мови 
отримав назву другої сигнальної системи. 

Як і всі інші явища мова і мовлення пройшли довгий шлях історіо- і соціогенезу. У 
кожній культурі сформувалися правила використання мовленнєвих надбань, нагромадився 
запас мовленнєвих конструкцій і мовленнєвих одиниць. Мова – величезний скарб кожного 
народу. Все ж, не всі її мовленнєві сигнали мають соціальну цінність і психологічну 
значущість. Перш за все це стосується слів і висловлювань, використання яких здійснює 
травмуючий вплив на оточуючих людей, порушує комфортність їх життєдіяльності. Одним із 
різновидів таких лексичних одиниць є інвективна лексика – емоційно насичені висловлювання 
образливого характеру, деперсоналізуючого характеру. Синонімічними дефініціями є поняття 
«обсценна», «ненормативна», «нецензурна», «вульгарна» лексика (Карпенко М. Ю, 
Карпенко О. Ю, 2011 [2; С. 145-151]). 

Як вже зазначалося, інвективна лексика має негативний соціальний контекст. Її основна 
мета – принизити і образити партнера, а отже викликати травмування його психіки. Тому 
недаремно у психологічній літературі лихослів’я розцінюється як предиктор ворожості, яка 
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